

将旗下两家亏损子公司高价卖出，左手倒右手被拆穿

莲花健康被二次问询



莲花健康近期股价走势

□本报记者 古筝 文图

核心提示 | 两个月之前，莲花健康曾以3.52亿元将旗下两家亏损子公司高价卖出。如今，随着监管层连续两个问询函，莲花健康实际控制人左手倒右手的“财技”被公之于众。与此同时，受到该事件影响，莲花健康之前一直悬而未决的定增计划可能会受到影响。

莲花健康高价“卖子” 监管层连续追问

事情的起因要从两个月前莲花健康的高价转让旗下亏损资产说起。

今年9月30日，莲花健康董事会通过转让子公司佳能热电100%股权、转让莲花糖业43%股权的议案，将分别以2.44亿元、6600万元的价格转让给中新云投。莲花健康11月23日公告称，预计本次交易将增加2017年度母公司收益1.23亿元，增加合并报表收益3.52亿元。

需要说明的是，佳能热电连年亏损，而莲花糖业的情况也好不到哪去。对于中新云投为何出高价收购两家亏损企业，莲花健康当时称，中新云投看中了两家子公司所在地块的商业价值。

然而，随着监管层近日连续两道问询，莲花健康实控人夏建统的资本运作术被公开。

11月23日，莲花健康在进展公告中称，中新云投同意将付款义务提前，即2017年12月31日前完成支付转让价款的60%。由此，莲花健康预计本次交易将增加2017年度母公司收益1.23亿元，增加合并报表收益3.52亿元。

随后，上交所立即向公司发出首次问询，直指交易是否具有商业实质，上市公司是否存在通过资产处置操纵利润、以避免公司年度净资产为负的交易动机。此外，交易的合理性，以及交易对方与上市公司、上市公司股东及管理层是否存在关联关系等，也是首次问询的焦点。

“财技”被揭穿 恐波及莲花转型

随着莲花健康左手倒右手的“财技”被监管层揭开锅盖，在业内人士看来，受到影响的可能不仅仅只是莲花健康的业绩。

12月1日，莲花健康一位内部人士谈到此次事件的影响时坦言：“这件事处理不好，将会相当麻烦。”但对于“如何麻烦”，该内部人士并不愿多言。

对此，新华社瞭望智库特约研究员肖玉航认为，这件事如果处理不好，可能会对莲花健康至今尚未通过的定增计划产生影响。

2015年10月，莲花健康发布公告称，公司将以7.65元/股的价格，向包括大股东睿康投资在内的6家机构增发3.25亿股，募集资金不超过24.93亿元，用于公司转型。此后莲花健康又调整增发价格，将募集资金总额提高

到31亿元。按照莲花健康当时发布的5年计划，莲花健康称，其将全面进军智慧农业和大健康产业领域，将通过全球优质资源整合及公司自身资源的优化配置，着力拓展大健康领域的相关业务。

然而，就当投资者以为此事尘埃落定之时，上交所的二次问询函接踵而至。

上交所查询国家企业信用信息公示系统注意到，本次交易标的佳能热电的投资者于今年11月2日变更为中新云投后，又于11月17日进一步变更为喀什睿康股权投资有限公司（以下简称喀什睿康）。而喀什睿康主要股东显示为“夏建统”，持股75%。与此同时，另一交易标的河南莲花糖业有限公司（以下简称莲花糖业）43%股权，也于11月14日由中新云投转让给喀什睿康。

需要说明的是，夏建统正是莲花健康的实际控制人。对此，上交所二次问询中直接发问，喀什睿康股东夏建统与公司实际控制人是否为同一人，上市公司与喀什睿康之间是否存在关联关系；中新云投向喀什睿康转让佳能热电和莲花糖业股权的交易价格和付款安排；公司及实际控制人夏建统与中新云投关于上述一揽子交易的具体洽谈过程和内容；以及公司及实控人是否蓄意通过关联交易非关联化规避监管。

12月4日晚间，莲花健康发布公告称，将延期回复《中国证监会行政许可项目审核二次反馈意见通知书》。

到31亿元。按照莲花健康当时发布的5年计划，莲花健康称，其将全面进军智慧农业和大健康产业领域，将通过全球优质资源整合及公司自身资源的优化配置，着力拓展大健康领域的相关业务。

如今两年时间匆匆走过，而莲花健康的定增计划监管层仍未批准，在募集资金悬而未决之际，莲花健康的转型自然是纸上谈兵。

“随着年关将近，监管层加强了对并购重组等资本运作的监管。随着莲花健康的‘财技’浮出水面，如果处理不当，很有可能会影响到至今尚未通过的定增计划。而一旦如此，那么就意味着靠靠多元化翻身的莲花健康转型之路，将愈发艰难。”肖玉航说。

龙子湖智慧岛 路演多个优质项目

□本报记者 丁倩

河南的好项目在哪里？12月5日，中原股权交易中心与河南智慧岛投资公司在郑东新区龙子湖联合开办专场路演。包括电子军工材料、农业科技、文化在内的多个项目负责人上台，介绍产品，寻求融资。据悉，这是该中心第一次到智慧岛举行项目对接活动，本次参与路演的公司，均是拥有一定规模的客户、在行业有差异化竞争优势且处于高速成长长期的公司。

“我们的高纯金属产品，国外‘5个9’（指纯度，小数点后几位）产品，同样的价格我们可以做‘6个9’的。”河南国玺超纯新材料股份有限公司负责人邵志成在路演现场介绍自己公司的产品。这家公司的主导产品是5n—6n及更高纯度的超高纯锌、铜及其深加工产品，可满足先进装备制造、前沿新材料等领域对超高纯度金属材料的要求，主要应用在军工、电子领域，市场需求巨大。

据悉，该公司目前正处于进口替代的关键时期，由此产生了3000万元的再融资需求。邵志成在回答现场投资人提问中提到，目前公司虽然取得了一部分自主知识产权技术，但发展的瓶颈仍是管理人才的缺乏和全产业链技术的突破以及产能进一步提高等，这些因素制约着公司的进一步发展。

邵志成所遇到的，产能急需拓展的问题，也限制着另一家高新技术公司的未来发展。12月5日的现场，河南倍佳润滑科技股份有限公司负责人胡纪根

在演讲中提到，公司的拳头产品润滑油主要应用在高端装备上，目前主要客户涵盖中信重工、中船重工等大型企业。据介绍，过去中国的工用润滑油市场十分不平衡，整体供大于求，但高品质的润滑油占比几乎为零，全靠进口。该公司经过12年的积累，结合国际摩擦领域先进技术，取得了一系列自主技术突破。

“公司的战略是在细分市场中找细分市场，单点突破，只做高端装备的高端润滑油，这样才能在国际竞争中取胜。”胡纪根向在座投资人透露，前不久，公司刚收到一个4万吨的大订单，将公司现有产能直接消化了一半，预计营收也从一年1亿上升到5亿多元。他说，公司下一步将联合更多投资人设立分厂，扩展产能，很可能不会直接投资，而与润滑油企业进行合作，改造中国润滑油市场的剩余产能。

与此同时，还有甲加由农业综合化服务项目、宣和坊汝瓷产业基地、百姓英雄栏目等多个项目上台宣讲寻求融资。据悉，本次路演的拟总融资规模超过两亿元。现场各大银行、股权投资基金等金融机构对项目产生了浓厚兴趣。

本次活动的协办单位河南睿达资产管理中心的执行合伙人周拥军表示，本次参与路演的项目，都是该中心经过实地调研，长期跟踪，严格筛选后的优质项目。举办这样的对接活动，目的就是让高速成长的优质项目扎根河南，并从河南资本市场汲取能量，帮助企业快速做大做强。

辅仁药业78亿蛇吞象 收购开药集团获批

□本报记者 古筝

经过两个月的等待之后，备受业界关注的辅仁药业收购开药集团终获证监会通过。

11月29日晚间，辅仁药业发布公告称，经证监会上市公司并购重组审核委员会工作会议审核，公司发行股份及支付现金购买资产并募集配套资金暨关联交易事项获得有条件通过。公司股票自2017年11月30日开市起复牌。

根据今年8月份，辅仁药业发布的并购方案，辅仁药业拟向控股股东辅仁药业集团有限公司（下称辅仁集团）在内的14名交易对方发行股份及支付现金，购买开封制药（集团）有限公司（下称开药集团）100%股权，交易对价为78.09亿元，其中发行股份支付74.18亿元，现金支付3.91亿元。

需要说明的是，截至2016年12月31日，开药集团总资产为75.15亿元，归属于母公司股东的所有者权益为38.52亿元；2016年度营业收入为45.34亿元，净利润为6.5亿元。截至2016年末，辅仁药业资产总额12.73亿元，归属母公司股东的所有者权益为

3.69亿元。正因为两者在体量上差别巨大，所以此次收购被业界称为“蛇吞象”。

通过此番交易后，辅仁药业资产总额可达92.2亿元。2017年1~8月，公司归母净利润可达4.92亿元，重组后，辅仁药业体量将增至目前的6倍左右，盈利能力也将比现在增长27~38倍。

实际上，这已经不是辅仁药业第一次收购开药集团。

早在10年前，市场上就已传出辅仁药业重组开药集团的消息，但直到2015年12月，辅仁药业才抛出重组方案。不过这场重组在进行10个月之后，2016年9月，辅仁药业发布公告，向证监会申请中止发行股份及支付现金购买资产并募集配套事项审核。

当时辅仁药业表示，“由于公司涉及重大事项核查，暂时无法估计核查所需时间，因此决定向证监会申请中止本次重大资产重组事项审核”。但核查什么重大事项，辅仁药业并未对外公开。

一年之后，辅仁药业卷土重来，历经两个月顺利获批。随着此次重组证监会放行，也就意味着辅仁药业旗下医药板块资产实现整体上市。